

十四五 开新局·高端访谈

“党的十九届五中全会站在新的历史坐标上谋划开局起步，擘画出我国进入新发展阶段的宏伟蓝图，为我们谋划部署‘十四五’时期民政事业高质量发展提供了有力指引和根本遵循。”近日，广东省民政厅党组书记、厅长卓志强在接受羊城晚报记者专访时表示，广东民政系统将认真贯彻落实党的十九届五中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会和视察广东重要讲话、重要指示精神，奋力谱写民政事业改革发展的新篇章，为全面建设社会主义现代化国家贡献民政力量。

1

高质量编制民政“十四五”规划
谈学习贯彻“五大体系”建设

羊城晚报：十九届五中全会审议通过的关于制定“十四五”规划和2035年远景目标的建议中，对增进民生福祉、改善人民生活品质提出了一些重要要求和重大举措。省民政厅如何学习贯彻落实五中全会精神？

卓志强：学习贯彻落实习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会和视察广东重要讲话、重要指示精神，以及党的十九届五中全会精神，是当前和今后一个时期全省民政系统的头等大事和首要政治任务。

一是加强组织领导，推动学习贯彻贯彻不断走深走实。全省民政系统将分阶段、分步骤、全覆盖地开展十九届五中全会精神传达学习，兴起学习宣传贯彻热潮。

二是认真科学谋划，高质量编制民政“十四五”规划。结合近期开展的“深调研”，认真梳理当前广东民政事业存在的主要问题，坚持开门问策、集思广益，把学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示精神转化为促进广东民政事业创新发展的思路举措，科学编制好广东民政事业发展“十四五”规划以及养老服务体系建设、城乡社区服务体系、殡葬事业发展等专项规划，推进广东民政事业高质量发展。

三是坚持改革创新，扎实推进民政领域“五大体系”建设。加快健全完善民政领域“大救助、大养老、大儿童保障、大慈善、大社会治理”五大工作体系，努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

2

月人均低保标准年增超11%
谈社会保障 实施临时救助近20万人次

羊城晚报：十九届五中全会公报提出，健全多层次社会保障体系，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。社会救助体系建设是社会保障体系的重要组成部分，近年来，广东在推进社会救助体系建设方面有哪些举措，取得哪些成效？

卓志强：广东始终高度重视困难群众生活保障工作，出台了一系列覆盖面广、创新性强、含金量高的实政策，推出了一揽子便民、利民、惠民的硬措施，创新改革社会救助制度，织密织牢困难群众基本生活保障安全网。

民生保障指标持续增长。广东底线民生保障水平持续提高，位居全国前列。2020年10月，全省最低生活保障对象141.53万人，月人均城乡低保标准分别为870元、712元，年均增长11%、12%；特困人员22.47万人，城乡特困人员基本生活供养标准分别为月人均1414元、1150元，基本生活供养标准年均增长16%；集中供养和分散供养孤儿最低养育标准每月1820元和1110元，较2016年涨幅均超35%；困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴标准分别达到每人每月175元、235元，连续年增幅5%。

兜底保障范围持续扩大。将低保覆盖范围从收入型贫困家庭向因病、因残、因学等刚性支出负担过重、影响基本生活的支出型贫困家庭扩展。进一步扩大临时救助范围，从户籍人口、常住人口向所有在广东发生急难的困难群众拓展，今年1-10月，全省共实施临时救助近20万人次。扎实开展生活无着的流浪乞讨人员救助保护工作，今年以来，救助流浪乞讨人员37万人次，帮助1363名滞留流浪乞讨人员成功寻亲，寻

广东省民政厅持续3年组织开展百家社会组织走近农村留守和困境儿童“牵手行动”。图为2019年10月9日，方圆栋梁计划——雷州站——沈塘镇茂莲小学操场改造升级竣工验收。

本版图片/省民政厅供图

广东省民政厅党组书记、厅长卓志强：

广东养老床位已近50万张 将创新打造养老「湾区模式」

羊城晚报记者 符畅
通讯员 莫冠婷

91.2万人纳入兜底保障范围 谈脱贫攻坚 湛江218条贫困村100%出列

羊城晚报：今年是决战决胜脱贫攻坚收官之年，广东民政系统在落实脱贫攻坚兜底保障方面有哪些举措、取得怎样的效果？下一步如何统筹推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接？

卓志强：今年以来，广东各级民政部门实施社会救助兜底脱贫行动，守好脱贫攻坚“最后一道防线”，综合采取各项救助措施，兜住特殊群体的生活保障、服务保障需求底线，确保全面小康的路上不漏一户、不落一人。目前，建档立卡贫困人口中，已有44.98万户、91.2万人纳入兜底保障范围，为决战决胜脱贫攻坚奠定了良好的基础。民政部门及未脱贫建档立卡贫困户“两不愁三保障”情况入户核查，累计入户调查751443户，入户率达96.71%。此外，全面开展脱贫攻坚督导工作，对14个有建档立卡贫困户的市（区）进行实地督导。全力推进挂牌督战湛江市脱贫攻坚工作，推动实现81671户贫困户100%脱贫，218条贫困村100%出列。

下一步，广东民政系统将

切实履行脱贫攻坚兜底保障职责，坚决执行“四个不摘”，进一步完善社会救助兜底保障功能；积极推进社会救助改革创新，推动形成精准脱贫攻坚和乡村振兴战略相互支撑、相互配合的良性互动格局。一是加强基层群众性自治组织建设。坚决全面清理受过刑事处罚、存在“村霸”、涉黑涉恶等问题不适宜继续担任职务的村干部，稳妥有序推进2021年换届选举，为实施乡村振兴战略提供一支坚强有力的农村基层工作队伍。二是完善基层群众性自治制度，大力推进“村民议事厅”建设，深化村（居）务公开“五化”创建活动，推进村民小组“五有”规范化建设，将党的领导全面延伸到农村基层。三是开展示范试点工作。指导江门市江海区开展全国农村社区治理实验区工作、梅州蕉岭县开展国家乡村治理体系建设试点示范县创建，创新乡村治理新模式新路径。开展城乡社区治理体系和机制建设省级创新示范，健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，构建共建共治共享的社会治理格局。



全省养老服务达1834个 谈养老服务 社区居家养老服务设施过万

羊城晚报：十九届五中全会提出，实施积极应对人口老龄化国家战略。广东如何实施积极应对人口老龄化国家战略？如何构建多层次养老服务体系？

卓志强：广东加快推进多层次养老服务体系建设，十八大以来，在全国率先完成养老服务条例和老年人权益保障办法的“双立法”。全省领取高龄老人津（补）贴人数超过270万人，成为全国高龄津（补）贴制度覆盖面最广、受益老年人数最多的省份之一。截至2020年9月底，全省共有注册登记养老机构1834个、养老床位48.27万张；全省社区居家养老服务设施达12752个，每个地级以上市的城区都至少建立了一家功能较完善的居家养老服务示范中心。

全国居家和社区养老服务改革试点成效显著，广州、深圳、珠海、惠州、云浮五市列入中央财政支持试点地区，广州试点绩效考核被评为全国5个优秀试点地区之一；四项公建民营改革经验被评为全国公建民营改革优秀案例。支持珠三角与港澳地区养老服务交流合作，加强与东北三省、江西、广西等地旅居养老合作，创新打造养老服务区域合作“湾区模式”和“旅居模式”。

我们要深刻认识党中央将积极应对人口老龄化上升为国家战略的重要意义，紧紧把握粤港澳大湾区和深圳建设中国特色社会主义先行示范区的战略机遇，加快构建与广东经济社会发展水平相适应的居家社区机构相协调、医养康养相结合的“大养老”服务体系。一是建设养老服务高质量发展高地，深化供给侧结构性改革，实现居家社区机构协调发展，养老服务安全和质量走在全国前列。二是形成兜底保障力度、普惠供给高质量、高端服务可选择的多层次服务体系，保障人人享有基本养老服务，满足老年人多样化、多层次养老服务需要。三是构建养老服务市场开放示范地，营造养老服务领域市场化法治化国际化营商环境，巩固提升社会力量在提供养老服务中的主体地位，打造国内外养老服务品牌聚集地。四是探索打造区域合作“湾区模式”，在养老服务标准制定、方式创新、制度衔接等方面形成广东特色，积极适应粤港澳大湾区建设需要。

推动实施“社工双百工程” 谈社会治理 力争纳入明年十件民生实事

羊城晚报：社会治理是民政领域五大工作体系中的重要一环。在加强和创新社会治理方面，广东近年来有哪些举措？

卓志强：近年来，广东着力构建以党建为引领、城乡社区为载体、社区社会组织为纽带、社区工作者和社会工作人才为骨干、基本民生保障和基本社会服务为主要内容的民政领域“一核四社”城乡社区治理工作机制。

不断创新城乡社区治理。选优配强城乡社区工作者队伍，在全国率先开展非户籍常住居民及党员参加选举试点工作，努力锻炼一支坚强有力的基层工作队伍，在城乡社区治理、疫情防控等工作中发挥不可替代的作用。全面完成全省村规民约和居民公约修订任务。制定城乡社区协商标准，大力推进城乡社区议事厅、协商示范点建设，引导群众有事

儿童保障向适度普惠型转变 谈规划目标 乡镇社工服务站将全覆盖

羊城晚报：广东民政事业“十四五”规划工作思路和主要目标是什么？

卓志强：“十四五”时期，广东民政事业发展的总目标是：着力完善民政领域“大救助、大养老、大儿童保障、大慈善、大社会治理”五大工作体系，全面推动民政事业高质量发展，为广东在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在前列、创造新的辉煌贡献民政力量。

构建政府主导、社会参与、制度健全、政策衔接、兜底有力的“大救助”体系建设。综合救助格局基本形成，大救助信息平台稳定运行，救助资源信息充分共享，救助供给能力稳步提升，不断健全最低生活保障和特困供养人员自然增长机制，城乡区域差距逐步缩小。

构建城乡统筹、功能完善、覆盖全民、监管到位的“大养老”服务体系。落实“实施积极应对人口老龄化国家战

略”要求，加快建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，提升居家社区养老服务水平，增强养老机构服务能力，深化医养结合模式，加快农村养老服务发展，推动养老服务产业发展，加强养老服务支撑，养老服务供给能力和服务质量显著增强，构建具有广东特色的“大慈善”体系，推动广东由“慈善大省”迈向“慈善强省”。

构建具有广东特色的基层社会治理体系。城乡社区治理体系更加完善，治理能力进一步提升。城乡社区基本公共服务实现精准化、精细化；社会组织发展提质增效，服务国家、服务社会、服务群众、服务行业的作用得到有效发挥；到2025年，持有社会工作职业水平证书人数稳步提高，乡镇（街道）社会工作服务站覆盖率将达到100%；婚姻登记管理更加便民，殡葬改革持续推进，残疾人权益保障不断完善；行政区划设置进一步优化，边疆地区长期和谐稳定，地名管理服务水平不断提高。